

# El Liberal

Precios de suscripción

Ptas

En la isla, un mes adelantado 1.50  
En el resto de España, trimestre, id. 5.00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria, rebaja proporcionada al número de inserciones. Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Año 16.

Mahón, martes 28 Enero de 1896.

N.º 4341

### SECCION POLITICA

#### El Gobierno que se necesita

(Continuación)

II

Fraternidad, esta hermosa palabra en su rigurosa acepción, resume todos los deberes del hombre respecto de sus semejantes. *Fraternidad* es lo mismo que decir *Union, desinterés, abnegación, tolerancia o indulgencia*, es en una palabra la aplicación de la sagrada máxima, «*ama al prójimo como a ti mismo*», más por desgracia nos impide observar tan sublime precepto el *Egoísmo*, que es el anverso de la *Fraternidad*, esta dice, uno para todos y todos para uno, y aquel simplemente dice cada uno para sí; de manera, que estas dos palabras son la absoluta negación una de otra, toda vez que le es tan imposible al egoísta obrar fraternalmente con los demás hombres, como á un avaro ser generoso: por lo tanto, mientras el egoísmo siga siendo la plaga dominante de la sociedad, es de todo punto imposible el mejoramiento de esta ni el bien estar de los pueblos, así es que, todos debemos dedicar nuestras fuerzas para conseguir la destrucción de aquél, aportando cada uno su grano de arena al grandioso edificio del mejoramiento de la humanidad.

Considerada pues la *Fraternidad* bajo el punto de vista de su importancia, vemos que la verdadera base del bien estar social, toda vez que sin ella no pueden existir ni la libertad ni la igualdad retonos de aquella; siendo pues la libertad hija de la fraternidad y de la igualdad, viviendo los hombres como hermanos, con idénticos derechos y ánimos de un sentimiento de benevolencia mútua, practicarían en ellos la justicia, no tratarían de causarse daño ni perjuicio alguno, y no teniendo por lo tanto nada que temer unos de otros, la verdadera libertad estaría ase-

gurada: pero como no es posible que ni el egoísmo ni el orgullo, origen de muchos de nuestros vicios, negación de muchas virtudes, herederos directos del poderío del dinero y de la aristocracia de nacimiento, dejen de ejercer su dominio, ni consientan el entroncamiento de la verdadera libertad que los rebajaría, de aquí, que los enemigos de la libertad son á la vez el egoísmo y el orgullo, del mismo modo que lo son de la igualdad y de la fraternidad, toda vez que, suponiendo la libertad la confianza mútua, esta no puede existir entre individuos que solo quieren ver satisfechos sus deseos á costa de sus semejantes, lo cual motiva, que unos estén constantemente recelosos de los otros, temerosos siempre de perder lo que ellos llaman sus derechos, estos tales sin duda alguna, pondrán continuamente obstáculos á la verdadera libertad. De lo que resulta, que la libertad que hoy impera como se halla huérfana, no es tal libertad, sino la rienda suelta á las ambiciones del imponente caciquismo, al paso que unida á su madre la *Fraternidad* sería el orden.

Lo que he dicho de la libertad digo de la igualdad, ofreciendo además esta el grande inconveniente, de que con el pretexto de la igualdad, el proletario debido á la poca consideración que se le tiene por las clases acomodadas, así como por su estado mísero y poca instrucción, quiere sustituir al poderoso que llama tirano, sin tener en cuenta el que él se constituye tirano á su vez.

Creo dejar demostrado hasta la evidencia, que sin la *Fraternidad* no es posible se halle bien gobernada ninguna sociedad, pero no creais que basta decretarla ó inscribirla en una bandera, no, es menester que esté en el corazón, toda vez que sabido es que el corazón de los hombres no se cambian con decretos; apoyado pues en esta verdad, y en la no me-

nos innegable de que todos los hombres nacen iguales, que á todos les ha concedido el Criador ciertos derechos de que nadie les puede despojar, que para proteger estos se constituyeron con el beneplácito y consentimiento de los hombres los gobiernos que deben regirnos, y que cuando la experiencia demuestra plenamente que alguno de aquellos llega á ser perjudicial, tanto por no defender los derechos del pueblo, cuanto por su mala administración, este tiene derecho para modificarlo ó abolirlo, formando otro fundado en tales principios y organizado de tal modo que pueda contribuir al público bien estar; de aquí la imperiosa y urgente necesidad de que todos los hombres de buena fé amantes de la justicia, salgan del retraimiento en que se hallan y trabajen sin reposo para limpiar á la sociedad del ponzoñoso virus del caciquismo, por ser hoy el primer obstáculo que se opone á la buena administración de los pueblos.

Igualmente hay que trabajar para llevar al Gobierno hombres que borren de las leyes los últimos restos del tiempo de los privilegios, y destruyan por completo todas las causas que dan vida y desarrollo á los obstáculos del verdadero progreso, que se aspiran por todos los poros de la atmósfera social; conseguido esto, los hombres comprenderán los deberes y beneficios que consigo lleva la *Fraternidad*, y se establecerán por sí solas sin violencia ni peligro de ningún género, la libertad y la igualdad.

—(Se continuará).

#### Ahora empieza

La caída del general Martínez Campos ha debido ser también la caída del Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo. No hacía mucho tiempo había ocurrido una crisis parcial. Motivo de ella fué, según documento solemne, por todos los ministros suscripto, el disentiimiento del Sr. Romero Robledo acerca de la conducta, en Cuba seguida, por el afortunado

iniciador de la restauración de los Borbones.

O no hay lógica en el mundo, ó el hecho evidente de haber entendido el actual gobierno, todo lo contrario de lo que entendía entonces y entiende ahora el Sr. Romero Robledo respecto al general Martínez Campos, convertía á todos los ministros actuales en valedores de la política y fiadores de la conducta del general de Sagunto. Si opinaban en aquella fecha que el general Martínez Campos representaba en Cuba la única política racional y posible, ¿cómo continúan aún en el poder á la hora presente? Si se equivocaron en la ocasión aludida y esa equivocación le ha costado al pactador del convenio del Zanjón la pérdida de la altísima jerarquía que en la grande Antilla ejercitaba ¿por qué, siendo el error igual, ha de ser la expiación distinta? Se han equivocado el gobierno y el general Martínez Campos. El error de éste purgado está. ¿Por qué no purga el gobierno el suyo?

Y de que está muy lejos de sufrir el castigo que merece, lo pregonan, no ya el relevo del general Martínez Campos, sino la reiteración de parte de la corona de su confianza en el Sr. Cánovas del Castillo, el nombramiento del general Weyler, y el anuncio para en breve plazo de la disolución de las actuales Cortes.

Ha caído el general Martínez Campos sin haber dispuesto jamás, ni un solo instante, de los medios políticos que para el gobierno de Cuba reclamaba inútilmente del ministerio. Su política, buena ó mala, que no estamos en el caso de discutir ahora, no se ha ensayado siquiera. Los sectarios del partido de unión constitucional, representantes de una política torpe, egoísta y caduca, han vencido en toda la línea. Una vez más ha triunfado allí la mezquina política de partido sobre el interés supremo de la patria. Gentes que se llamaban á todas horas amigos incondicionales del general Martínez Campos, según propia confesión de éste, le han traicionado, hiriéndole por la espalda, y como dirían Becquer,

«sellando con un beso su traición.» Romero Robledo ha triunfado en toda la línea, y con él han vencido los amigos de la esclavitud negra, los adversarios rencorosos y calumniadores de las reformas votadas para Cuba; los estancadores de un españolismo más pregonado acaso que sentido; los muñidores de elecciones, los artifices de Municipios y Diputaciones provinciales; los que no osaron protestar contra el fusilamiento de unos pobres adolescentes; los que, en fin, quieren que Cuba sea española siempre, con la condición de que sea para ellos en primer término.

A la vez que el general Martínez Campos ha sido vencido, el partido que acaudilla el Sr. Sagasta, fracción por aluvión formada, pero que cuenta en su seno con los iniciadores

de las reformas antillanas y con la mayoría de unas Cortes á las que ordenará su disolución en breve plazo. También ha sido derrotada la moralidad política. El gobierno era solidario del general Martínez Campos. Este cae. ¿Por qué no cae también el gobierno?

Todo esto es lamentable y sólo produce amargura en el alma, desaliento en el corazón, desfallecimiento en la voluntad, pesar en el espíritu. Una vez más la intriga pérfida vence, y es vencido el error por las artes de una habilidad irresponsable. Fracaso, como militar, desde el primer momento el general Martínez Campos. Como político no ha hecho nada, porque nada se le ha consentido que hiciera. Como militar, sin embargo, ha disfrutado siempre de la innecesaria confianza del gobierno. Como político no disfrutó de ella un solo instante.

Los momentos actuales son difícilísimos. La cuestión de Cuba, antes parecía grave. Ahora es arriesgadísima. Ahora empieza. Hasta este instante era un problema. Desde hoy es un peligro.

(La Justicia).

## Ecos políticos

Ahora les da á los fusionistas por enternecerse y ponerse al lado de Martínez Campos, creyendo que en la Península va á volver á ser el distribuidor del poder, como lo ha sido hasta ahora.

Y creen que les va á ayudar á derrocar á los conservadores.

Los fusionistas tienen ojos y no ven, oídos y no oyen.

Para todo hombre serio, para todo político serio, Martínez Campos ha caído para siempre.

Las alas de cera de Sagunto las ha derretido el sol de Cuba.

Al general debe relegarse al olvido, y que le perdone la Historia.

\*\*\*

Esos mismos fusionistas y los llamados *campistas* piensan hacer un entusiasta recibimiento al general de la restauración cuando se presente en Madrid.

Eso es querer provocar una manifestación en sentido contrario.

¿Con qué tranquilidad, con qué agallas, digámoslo así, va á presentarse el pueblo de Madrid que se aplaude y vitorea al causante de nuestros desastres?

Esto es el colmo de la insensatez.

Al general hay que recibirle en silencio.

Y todavía ha de dar las gracias.

Los Estados Unidos no reconocerán la beligerancia que con tanto empeño solicitan los filibusteros.

Entre otras razones por los atropellos y devastaciones que estos cometen... en las haciendas de los súbditos norteamericanos.

¡Si al menos las hubieren respetado!

Pero no, que el bozal Maceo y el Chino viejo lo incendian todo sin comprimirse por nada y sin saber distinguir.

Acerca de la disolución de las Cortes, publica «La Epoca» un artículo en que dice que todo inclina a creer que si el Sr. Cánovas se presta á violar la Constitución no habrá necesidad de disolver las actuales Cortes; pero como el jefe del partido conservador no quiere infringir la Constitución, la disolución se impone, si

ha de continuar en el poder el señor Cánovas.

¡Valete Dios y que escrupuloso se nos presenta ahora D. Antonio!

No quiere violar leyes ni constituciones.

Pues en otros tiempos bien lo ha hecho.

Y lo seguirá haciendo cuando le convenga.

Ahora, para los intereses suyos y de su partido le conviene no violar; y no viola.

¡Qué cómicos son estos restauradores que nunca han respetado nada!

El general Beranger ha adquirido 1,500 mausers con el correaje correspondiente.

Bueno. Ahora los ha adquirido.

Pues bien, dentro de un año los envía.

Lo que preocupa ahora á los dos partidos restauradores no es la guerra de Cuba; es la disolución de las Cortes.

Cánovas no quiere tener unas Cortes sagastianas al lado, porque pueden facilitar la subida de los fusionistas.

Sagasta sostiene la imposibilidad de que se disuelvan, porque en la no disolución consiste la fuerza y la que tiene.

Y esta es la grave cuestión en que están envueltos los monárquicos. Como si las Cortes borbónicas interesasen á alguien mientras dura y crece la insurrección cubana.

¿Qué acentos viriles habrían de resonar en ellas si todo es componenda y pequeñez?

Puede continuar D. Antonio como hasta aquí con respecto á las Cortes, que á estas alturas no convienen unas elecciones de tarugos y pucherazos que habrían acasó de provocar conflictos en los pueblos.

Que no se hable de esto hasta ver cómo quedamos.

El naviero D. Joaquín Jover merece bien de la patria.

Ha ofrecido sus dos magníficos vapores «J. Jover Serra» y «Miguel Serra» para transportar gratis en su viaje de retorno á los individuos del ejército y la armada que regresen á la Península enfermos ó inutilizados en la campaña de Cuba, cuidando también gratuitamente de su manutención y asistencia.

«El Heraldo de Madrid», ocupándose en el patriótico ofrecimiento hecho por el armador de Barcelona, D. Joaquín Jover, dice que merece gran aprecio porque implica el sacrificio de una cantidad enorme; pero vale más á nuestros ojos por el caudal de patriotismo y filantropía que representa.

Seguros estamos de que los poderes públicos y la opinión del país han de premiar con aplauso un acto tan meritorio.

Hacemos nuestras las palabras del colega madrileño, y enviamos á don Joaquín Jover nuestra más entusiasta felicitación.

De «La Dinastía»:

«Al grito de alarma que han dado los voceros del fusionismo, anunciando la disolución de las Cortes, ha contestado el Sr. Sagasta echando el resto para impedirlo.

Es la segunda vez que con tal motivo se propasa el jefe de la fusión.

La primera calificó de locura la disolución de las Cortes, cohibiendo de este modo la regia prerrogativa.

Ahora ha ido más allá, declarando que antes que las Cortes se disuelvan, pedirá el poder.

A tal audacia sólo debería contestarse dando al peticionario con la puerta en las narices.

No son ustedes quien para darle. Han de ser otras personas. Y ya sabe el colega que el Sr. Sagasta tiene gran predicamento entre «las altas».

## Correo extranjero

### El Vaticano y Francia

Hace pocos días indicamos el descontento que reina en el Vaticano, motivado por la política actual de Francia. Los diarios clericales han anunciado que León XIII dirigirá al cardenal Langénieux una carta en la que no vacila en criticar el estado presente de cosas eclesíásticas.

Las hostilidades parece que volverán á empezar y tal vez esto da fundamento á la noticia del traslado de Mr. Lefebvre de Behaine, embajador de la República cerca de la Santa Sede.

Este distinguido diplomático representa Francia en el Vaticano hace más de trece años y puede decirse que gracias á dicho embajador las relaciones durante este período han sido cordiales entre la República y el Soberano Pontífice.

El Papa demostró siempre una gran confianza y la más alta estima á Mr. Lefebvre; y León XIII está en la edad que no gusta cambiar las figuras que le rodean.

La noticia de la partida del embajador francés ha producido sensación en Roma y de rechazo en el mundo clerical francés. Hay que declarar, sin embargo, que no se sabe con certitud la decisión que se ha tomado respecto de dicho diplomático, si ha sido traslado ó si su llamamiento á París no es más que para consultarle. Pero desde ahora se le señala ya el sucesor, lo que indica: cesantía.

### Francia é Inglaterra

La prensa inglesa, después de haber lanzado la idea que el arreglo de las diferencias anglo francesas respecto de Siam respecto de Siam podrían ser el punto de partida de que las relaciones entre Inglaterra y Francia fuesen verdaderamente amistosas, vuelve sobre ese tema con más reserva y frialdad.

En París no se olvidó en hacer notar que entre las dos potencias el arreglo siamés no terminaba todos los litigios, porque faltaba arreglar la cuestión de Egipto. Ha bastado evocar este asunto para modificar sino las disposiciones supuestas del Gobierno, las de la opinión pública de Inglaterra. «El Times», el «Standard» y el «Morning Post» están de acuerdo en rechazar la amistad que Francia parece ofrecer á Inglaterra si debe pagarla á ese precio. Y es claro que mientras el obstáculo exista, será difícil que se establezca un acuerdo serio y duradero entre las dos potencias.

No carece de interés el saber que si los principales diarios rechazando con cierto empaque cualquier cambio en el régimen establecido en Egipto por amor á Francia, otros no manifiestan una intransigencia tan absoluta. Recuerdan que lo que prometió Salisbury en 1887, es decir, la evacuación de Egipto, cuando estará reorganizado, lo promete aun hoy.

La cuestión estriba en si se puede encontrar otra fórmula que la propuesta por Enrique Drummond Wolff pretendía devolver al Egipto á la do-

minación del Sultán, pero reservando á Inglaterra el derecho de volver á ocupar los valles del Nilo en caso necesario. Esta cláusula no podía aceptarla Franco y esto motivó que la proposición Wolff fuese desechada. Puede encontrarse realmente otra fórmula para el arreglo; después que las incidentes de Armenia han modificado las intenciones de las potencias respecto del Sultán y la actitud que observan respecto del mismo, esta situación da lugar á poderse presentar nuevas proposiciones. A este propósito hay quien ha pensado en un tratado que daría Armenia á Rusia, Siria á Francia, mediante que Egipto quedase por Inglaterra.

Ese proyecto no es nuevo. El antiguo método de compensaciones ha resuelto más de una vez conflictos en momentos difíciles á las naciones, y precisamente ahora ha permitido á Francia entenderse con Inglaterra respecto de la India. ¿No podría suceder lo mismo en Oriente?

## Declaraciones del Sr. Sagasta

Se comentaron mucho las declaraciones que el Sr. Sagasta ha hecho á un redactor de «La Iberia» y que publica nuestro colega.

Habla el Sr. Sagasta:

«Si Cánovas creyó que el estado de las cosas de Cuba no permitía disolver las Cortes cuando la insurrección no había pasado la mitad oriental de la isla y existían menos probabilidades de complicaciones que ahora, no es presumible que en estos momentos piense en hacer lo que ahora, más que nunca, constituiría una temeridad peligrosísima.

No se concibe que se corra en estas circunstancias delicadísimas el azar de vivir un período cualquiera sin Cortes que puedan en el acto funcionar y responder á las exigencias del momento. Ni se comprende que se quiera celebrar ahora elecciones en Cuba, ni ahora se reúna un Parlamento en el que Cuba no esté representada.

Persisto en mi actitud, que es la de todo el partido liberal, de apoyar patrióticamente al gobierno, sin regatearle los medios y los recursos para combatir la rebelión. Y consecuentes en esta actitud, votaremos cuanto al efecto sea necesario, si el gobierno solicita el concurso de estas Cortes, que tan altas pruebas de patriotismo y desinterés tienen dadas.

No pretendo ni pido el poder y si he de decir la verdad, deseo que no tenga que recaer en nosotros. No es para apetecido en estos momentos; pero tan grave, tan peligrosa es la disolución de las Cortes que antes que se realice esta locura, prefiero, si Cánovas no quiere presentarse ante las actuales, que sea llamado el partido liberal al poder, cuya responsabilidad estoy dispuesto á aceptar.

«La causa de España en Cuba resultará confiada en que nuestra gestión se verá favorecida con éxitos mejores que los que hasta ahora hemos visto.»

## MAHÓN

### Casino Unión Republicana

Socorros Mútuos

Se convoca Junta Adminis-

trativa para el próximo domingo día 2 de Febrero a las diez de la mañana en el local del casino. — Mahón 27 Enero de 1896. — El Director, Miguel Oleo.

Suscripción para satisfacer la multa y costas impuestas al primer Teniente de Alcalde D. Bernardino Pons Hernandez a consecuencia del expediente instruido por el Alcalde de esta ciudad; Barón de las Arenas:

Table with 2 columns: Item description and Amount in Pesetas. Includes 'Suma anterior', 'Una republicana qui se menja ses pinxas de bé es dijous sant', 'Un que ni va á misa ni á confesá', etc.

(Continuará)

Obra importante. — Lo es por todos conceptos la que, con el título de «Recuerdos de cinco lustros», está publicando nuestro respetable amigo el ex-diputado á Cortes por Canarias D. Miguel Villalba Hervás.

Dicha obra, que lleva un bien escrito prólogo del eminente juriconsulto D. Rafael M.º de Labra, encierra en sus cuatrocientas páginas una exacta relación de cuanto de notable ha ocurrido en nuestro país desde la caída de Espartero en 1843 y declaración de mayor edad de doña Isabel II, hasta la gloriosa revolución de 1868, que la derribó del trono.

Creemos hacer un servicio á todas aquellas personas que no se hallan en condiciones de adquirir los gruesos volúmenes en que tales hechos detalladamente se relatan, recomendándoles los «Recuerdos de cinco lustros».

Los pedidos pueden hacerse al administrador de la casa editorial «La Guirnalda», calle de San Mateo, 11 duplicado, bajo, Madrid. La obra se vende á tres pesetas ejemplar.

Ayer tarde en el lavadero del «Freginal» se trabaron de palabras dos lavanderas y de momento no hubo más consecuencias, á motivo, según se nos ha dicho de que una de ellas fué instada á que abandonase el local. Pero sea que ésta aguardase á que la otra saliera ó que la casualidad hiciera que se encontraran en la calle á pocos pasos de dicho lavadero, lo cierto es, que reanudaron la cuestión interrumpida y que una se reñandose hasta echar espumarajos, cogió á la otra por el moño y del moño hubiera pasado á otros extremos más edificantes, á no haber varios transeuntes separado á las dos femmes. Y eso que el tiempo estaba nublado, que si llega á estar sereno...

En la segunda audición de la ópera «I pescatori di perle» se aumentó el decorado del primer acto, con dos bonitas palmeras silvestres, debidas al pincel del conocido pintor escenógrafo D. Francisco Olives Ibañez.

Además, también fué estrenada una decoración de calle, cuyo correcto dibujo corre parejas con su buen colorido y perspectiva.

Con tal motivo, nuestro joven amigo pudo escuchar de personas inteligentes, halagadoras frases, felicitándole calurosamente por sus nuevas producciones y estimulando su amor al estudio, como hasta aquí lleva demostrado, que acompañado á su gran disposición le hará alcanzar un nombre envidiable.

Felicitemos cordialmente al modesto y joven artista.

Conforme dijimos, esta noche tendrá lugar en el casino el Consey, una función extraordinaria de ilusionismo moderno, tomando parte los incomparables artistas Mr. Charles Bell y Miss Mary Fay.

La concurrencia promete ser numerosa.

El vapor «Menorquin» embarcó el domingo 127 cabezas ganado de cerda y 3 idem lanar.

Asociación de Beneficencia Domiciliaria

Extracto de la cuenta del mes de Diciembre próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva, hoy día de la fecha:

Table with 2 columns: CARGO and PESETAS. Includes 'Existencia del mes anterior', 'Recaudación ordinaria', 'Donativo de varias personas del Distrito 7.º (San Luis)', etc.

DATA

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes 'Entregado á los representantes de los distritos 3.º y 7.º', 'Haber del recaudador', 'Importe de la carne que como socorro extraordinario se dió á los pobres el día 1.º de año nuevo', etc.

RESUMEN

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes 'Importa el Cargo', 'Id. de la Data', 'Existencia para Enero'.

Sócios suscriptores, 2 anuales que importan 28 pesetas, 4 semestrales 15 ptas., 6 trimestrales 25'50 ptas., 494 mensuales 498'53 ptas.

Mahón 27 Enero 1896. — El Secretario, P. Pons Sitges.

MISCELANEAS

El horóscopo del gallo. El último día del año se celebra en Rusia de una manera muy original por parte del elemento joven. Uno de sus entretenimientos predilectos en esta noche es el conocido por el nombre del «horóscopo del gallo.» Se elige en el corral el gallo más vistoso y se le hace ayunar durante el día; á las doce de la noche se le lleva á la sala donde se celebra la reunión, y allí las muchachas jove-

nes, después de abrazarse, se colocan formando rueda, teniendo cada una de ellas ante sí pan, semillas, restos de comida; en una palabra, todo aquello que puede excitar el apetito del gallo hambriento.

Colocan entonces al animal en medio del círculo y le hacen dar infinidad de vueltas sobre sí mismo, para que pierda el sentido, y luego se le deja en libertad. Naturalmente, el animal tarda bastante tiempo en volver en sí; y cuando lo consigue se dirige al cebo que lo atrae.

La joven á quien se acerca el gallo para picar al pasto colocado ante ella, es la que se casará en el año que empieza.

Las otras aunque envidien la suerte de la favorecida, no dejan por eso de felicitarla, aclamarla y beber á la salud.

—¿Con quién se casará?—preguntan.

Entonces sale ella de la reunión, y al primero que pasa por la calle le pregunta su nombre. Que se llama Juan, por ejemplo, pues no se casará con quien no lleve este nombre.

Estamos seguros de que en esto habrá muchas excepciones, pero los incidentes de la velada sirven de distracción, y á veces estos presagios son confirmados por uniones muy felices, en las cuales creen ver los bonachones campesinos el dedo del destino.

SOCIEDADES

Centro Carnavalesco. Los Sres. Suscriptores al expresado Centro, que no teniendo carruaje propio deseen asistir á la cabalgata y obtener asiento, pueden dejar ayiso al vocal de la Junta Sr. Sintet Orfila, calle de Hannover n.º 28 antes del día de Febrero próximo, conforme quedó ya anunciado.—La Comisión.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados. Día 27. De Barcelona goleta «San Jaime», patrón José Guerrero, con 5 trip., harina y otros efectos.

Buques despachados

Día 28. Para Palma vapor correo «Nuevo Mahón», cap. D. Francisco Cardona con 18 trip., efectos y la correspondencia.

Para Barcelona vapor francés «Lutetia», cap. Mr. Raimundo Azibert, con 21 trip. y varios efectos.

Hoja del Calendario para mañana

Enero 29 Miércoles

San Francisco de Sales obispo y doctor y Sta. Radegunda vg.

Sale el sol á las 7'11. — Pónese á las 5'17. Luna: sale 4'9 T. — Pónese 6'47 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

El Consejo y los asuntos de Cuba. — La salud en Madrid — 90 millones. Madrid 27, 5'30 t. Los ministros reunidos en

Consejo se ocupan de los asuntos de Cuba. Los últimos despachos de la isla nada dicen de operaciones, indicando solo que la salud de las tropas ha experimentado notable mejoría y que la columna del general Canella ha llegado á la Habana.

Aumenta en Madrid la gripe. Mañana se reunirá el Consejo de Sanidad para acordar medidas convenientes.

Dícese que de la operación de crédito proyectada se destinarán noventa millones para atenciones de la campaña de Cuba.

BANCO DE MAHON BOLSA DE BARCELONA

Table with 3 columns: Description, Price, and Amount. Includes '27 Enero 1896', '11'15 4'10', '4 por 100 interior', 'B. H. de Cuba 1886', etc.

D.ª Francisca Olives Gomila

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY A LA EDAD DE 34 AÑOS (E. P. D.) Su desconsolado esposo, hijos, padres, hermanos políticos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible como irreparable pérdida. El entierro ha tenido lugar á las 4 de la tarde de hoy, dándose el duelo por despedido. Casa mortuoria en San Luis, calle del mismo nombre n.º 23. San Luis 28 Enero 1896.

PLATO DE POSTRE

GEROGLÍFICO



La solución mañana. PENSAMIENTOS. — Un ruiseñor dando gritos como un pavo real; hé aquí una mujer encolerizada. — C. S. — La religión es el último amor de las mujeres. — H. B.

Anuncios.

Ayuntamiento de Mahón.

Beneficencia y Sanidad

Reformada la lista de las familias pobres del distrito de Mahón que han de recibir asistencia médica gratuita en el corriente año de 1896, según dispone el Reglamento de 14 de Junio de 1891, queda expuesta al público en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta el 15 de Febrero próximo para que durante este plazo puedan, los que se crean con derecho a figurar en ellas, presentar sus reclamaciones ante la Corporación municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahón a 22 de Enero de 1896.—El Alcalde-presidente.—El Barón de las Arenas.

Administración de Consumos de Mahón

Se participa a los habitantes del extradió de este distrito municipal que la cobranza del 1.º y 2.º trimestre de los encabezamientos y conciertos del presente ejercicio tendrá lugar en el local que ocupa esta administración Andén de Levante, desde el día 1.º al 15 Febrero próximo, desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde exceptuando los Domingos y días festivos que unicamente será de 8 a 12 de la mañana.

Los que en el indicado plazo dejen de satisfacer sus cuotas les serán exigidas por medio de procedimiento de apremio conforme previene la Instrucción de 12 de Marzo en 1886.—Mahón 21 Enero 1896.—El administrador Juan Sintés.

Se vende barato un carretón en buen estado con toldo nuevo.—Informarán, Villacarlos—Mayor—97.

Subasta

El día 2 de Febrero próximo a las 11 de su mañana, se venderá en pública subasta en el despacho del notario D. Francisco Mercadal siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio Llumasanas. Mahón 25 Enero 1896.

En venta

Lo está la noria llamada de "Netto" sita en las inmediaciones de esta ciudad y punto conocido por viñedo de Gracia en el camino que empalma con la carretera de San Luis. Para informés en la misma noria.

Para vender

Lo está la casa calle de San Bartolomé número 19. Informará su dueño que vive en la misma.

Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean menores de mil pesetas.

Informes: Mahón, Devá, 16, 1.º

CHOCOLATE-JUNCOSA

Agotada la existencia de las muñecas que venía repartiéndose, aviso a mi numerosa clientela que desde esta fecha encontrará en los paquetes de mis chocolates otras muñecas de mucha más elegancia y superiores a todas las que se han regalado hasta hoy.

De venta en los principales Ultramarinos y Confiterías de Mahón.

Depósito Central Fernando VII, n.º 10—BARCELONA

PASTILLAS PARA LA TOS DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, úlcis, cóqueluche, etc. No contienen opio ni morfina.

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, & ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

VENTA D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castiello, 11. AUTOR: DR. KLEIN Escudillers, 82. BARCELONA

PANADERÍA

LA GAVILLA DE ORO

Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo de r3 a r3'25 pias. la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta: Varias clases de salvado a precios convencionales.

Harina de 1.ª clase a 40 cént. el kilo. Id. de 2.ª id. a 35 id. id. Sémola de 1.ª clase a 30 id. id. Id. de 2.ª id. a 26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS



MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicero-fosfato de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede grandirse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer, y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

MACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

ARBOLES FRUTALES

Llegada la época del trasplanto pongo a la disposición del público un rico surtido de estos vegetales como sigue:

- Albaricoqueros, 12 variedades. Cerezos, 6 id. Ciruelos, 4 id. Manzanos, 6 id. y entre ellos la tan celebrada en nuesa Pons Ferrnand Melocotoneros, 4 variedades. Perales, 12 id. Naranjos. » Mandarines. Limoneros. Fresones monstruos.

Precios baratos

FRATS, Cos de Gracia

Para vender

Lo está en las inmediaciones de esta ciudad una porción de terreno con árboles frutales é higueras chumbas. Informarán Moreras 46, Mahón.

Para vender

Lo está la casa calle de Isabel II (plá del Moistin) núms. 41 y 43. Informes, Angel 20.

MARCHAMOS

PARA EL CALZADO

aprobados por la Dirección Gral. de Aduanas Fabricantes

Ramón y Felix Ballecá Alta San Pedro, 68.—Barcelona

Para los encargos al Representante para las Baleares

D. Juan T. Vidal, Moreras, 13, Mahón

Impermeables «Pouted»

hechos por encargo y a medida y a propósito también para militares. El mismo representante Sr. Vidal.

TEATRO

Compañía Lírico Italiana

Dirigida por el maestro don Domenico Bellissimo 2.ª de abono 3.ª serie Función para mañana Se pondrán en escena dos actos de la ópera

CAVALLERIA RUSTICANA

y el primero y tercer acto de

II PESCATORI DI PERLE

desempeñando la signorina Ketty la parte de Leila. Precios los publicados. A las 8.

Cuantos padezcan

DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentifrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.